Мастер-класс для родителей по русской народной кукле  «Веснянка».
[bookmark: _GoBack]31 марта воспитатель группы «Золотые рыбки», Русанова Анастасия Сергеевна провела мастер-класс для родителей по русской народной кукле  «Веснянка». В ходе проведения мастер-класса родители смогли окунуться в далекое прошлое, познакомиться с историей создания  народной  тряпичной куклы. 
Кукла Веснянка - это веселая, задорная игровая кукла, которую делали на приход весны. Веснянки были оберегами юности, красоты, поэтому имели задорный, яркий жизнерадостный образ. Обязательным их атрибутом была длинная коса радужных оттенков, та самая коса, про которую в народе издавна говорили - девичья краса. Поэтому косу куклы непременно украшали лентами, бусинами, первыми цветами. Коса также была воплощением девичьего счастья и удачи. Подарив такую куколку мужчине, вы желаете ему долго оставаться молодым и жизнерадостным, женщине - всегда быть обаятельной и привлекательной.
        Родителям были предложены несколько вариантов тканей, а затем они приступили к практической части мастер - класса. Родители с удовольствием погрузились в атмосферу творчества и с удовольствием мастерили куклы. 
        В результате проведенного мастер-класса родители овладели знаниями о традиционных способах изготовления тряпичной куклы, народных традициях и приобрели умения по изготовлению куклы Веснянки из ткани.
        Мастер-класс прошел плодотворно, все родители остались довольны.
Бонусом мастер - класса стала личная кукла «Веснянка». Сделанная своими руками, она будет хранить тепло сделанных ее рук. 
Вот так продуктивно прошла наша вствреча!

 


